

一件洛阳雀金绣作品 近日在海峡两岸文博会上获奖

洛阳绣女王丽敏 一片痴心在传承

雀金绣,您听说过吗?这一以孔雀羽毛、黄金缕丝为主要线材的珍贵绣品,曾是皇家御用绣品,也是我国非物质文化遗产。近日,由中共中央台办、文化部、国家新闻出版广电总局等主办的第七届海峡两岸文化产业博览交易会在厦门落幕,一件雀金绣《白象图》获得中华工艺美术精品奖银奖。这件作品的制作者,就是“洛阳女儿”王丽敏。



1 雀金绣与洛阳

走进王丽敏的工作室,四壁挂满的雀金绣作品映入眼帘。端庄的佛像、灵秀的白鹿、威严的麒麟……灯光照射,作品中穿梭的缕缕金线熠熠闪光,让人有种金碧辉煌的感觉。

说起雀金绣的起源,其实与洛阳颇有渊源。

雀金绣,顾名思义,其主要线材孔雀羽线和金缕线取自孔雀羽毛和黄金,再配以多种色线,采用编织、雕塑、缂金等多种刺绣技艺,纯手工巧妙绣制而成。

据记载,雀金绣始于战国。到了隋朝,波斯国献金线锦袍给隋文帝,隋文帝爱不释手,令巧匠仿制了一件,其华丽程度比原物有过之而无不及。随后,隋炀帝迁都洛阳,运用金缕线的丝织技艺开始发扬光大。

到了唐朝,雀金绣更是兴盛一时。在武则天时期,东都洛阳一片胜景,金缕线和羽毛经常用于服饰,而当时皇帝的龙袍开始使用雀金绣。后来,杜甫在《更题》一诗中写道:“群公苍玉佩,天子翠云裘。”其中“翠云裘”就是运用雀金绣的技艺。

明清时期,雀金绣更多地出现在皇室中被使用。本次在海峡两岸文博会上获奖的雀金绣《白象图》,图中白象背驮花瓶,寓意“太平有象”。该图的原作被乾隆皇帝收藏并题字,如今陈列在故宫博物院,皇室对雀金绣的宠爱可见一斑。



王丽敏在展示作品



用雀羽铺底、金线绣图的《白象图》细节



雀金绣《蝉》

2 雀金绣与传人

与如今许多古老技艺传承人年事已高截然相反,洛阳雀金绣的继承者王丽敏年仅37岁,面容清秀。

据王丽敏家谱记载,她的始祖叫王仁山,元朝中期迁到洛宁,是朝廷负责管理豫西金矿的一名官员。她们家祖辈一直涉足皇家御绣的线材与绣品制作,清朝时开办“仁山堂”,将洛阳的金线刺绣与福建的羽纱工艺相结合,恢复了雀金绣工艺,当时

3 雀金绣与创新

正是出于喜爱,王丽敏大学毕业后潜心研究雀金绣,她还走遍大江南北遍寻刺绣高手。

有一次,她在潮州寻访潮绣的高人,希望能学习其精华。突然,她在一个镇子里看到一幅潮绣作品,其中一个关于“纸钉”的制作技法让她颇为好奇。于是,她等待了三四天,终于等到了这一作品的制作者——一位80多岁的老绣娘。由于语言不通,她连说带比画说明来意,老绣娘答应为她制作这种“特殊的纸钉”。

就在寻访高人的过程中,王丽敏结识了全国各地不少精于刺绣的老师傅。如今,她的作品博采众长,需要融

称为洛阳羽纱。

“我从小就跟着爷爷奶奶学做一些刺绣。不过,那个时候很穷,没办法使用金线,就只好用特制线代替。”王丽敏说,她从5岁开始学习刺绣,到了中学时期,已经能独立完成很多作品了。第一件雀金绣作品是在上高中时完成的。

此后,王丽敏上大学报考了工艺美术专业,毕业后也没有像其他同学一样找工作,而是一直从事雀金绣的研究。

合四面八方的几十位老师傅的技艺才能完成。

通过不断完善技艺,王丽敏的雀金绣作品开始崭露头角。今年4月,她的作品《蝉》获得中国·洛阳(国际)第二届创意设计大赛暨创意产业科技博览会唯一金奖;今年夏天,《洛阳晚报》组织“重走丝路 洛阳启程”大型文化采风活动,她的《富贵神鹿图》作为国礼赠送沿途各国……

如今,王丽敏最大的愿望是将这项古老的技艺——洛阳雀金绣代代传承下去,发扬光大。

本报记者 郝洋 郭宇康 文/图

文体速览

第六届中原青年诗会在洛举行

本报讯(记者 常书香)8日晚,第六届中原青年诗会在洛阳举行,来自省内及北京、上海、河北、山东、山西等地的60多位青年诗人参加了诗会。与会人员以“当代诗人的修为、抱负、使命”为主题进行研讨。本届诗会还颁发了第二届中原诗人奖,商丘80后诗人丁东亚获奖。

中原青年诗会发起于2008年,主要成员为省内80后诗人,先后在焦作、洛阳、南阳、郑州举办过五届,受到国内诗坛界关注,吸引了越来越多的省外青年诗人参加。

禁药风波后首度露面 李宗伟称从未欺骗

面对震惊整个体育界的禁药风波,马来西亚羽毛球头号球星李宗伟不再选择沉默。他声称自己“从未欺骗”,并将竭力洗清污名。

马来西亚羽协之前确认,本国一名羽毛球运动员在今年的国际比赛中药检未过关。尽管官方拒绝透露这位运动员的名字,但马来西亚当地媒体已经在过去数周内报道称该运动员正是男单世界排名第一的李宗伟,他在8月的丹麦羽毛球世锦赛期间药检被查出含有违禁药物地塞米松。

李宗伟在接受采访时说:“我从未欺骗,也从未尝试着去欺骗。因此,这个打击就像一道闪电,摧毁了我过去的一切努力。”

目前李宗伟正在等候国际羽联的听证会,他将面临最高两年的禁赛处罚,这或将意味着他职业生涯的终结。(据新华社吉隆坡11月9日体育专电)

六小龄童:希望“美猴王”成为冬奥会吉祥物

中国著名表演艺术家六小龄童8日在伦敦表示,如果北京和张家口获得2022年冬奥会的举办权,他希望美猴王能成为冬奥会吉祥物。

六小龄童是在伦敦大学亚非学院演讲时作上述表示的,他10多年前曾提议美猴王成为2008年北京奥运会吉祥物,后来也受邀加盟北京奥组委吉祥物办公室参与设计吉祥物,设计了孙悟空跳高、跨栏等造型。

六小龄童说,美猴王形象符合奥运吉祥物的特点,其奔跑、变化、不怕失败等特点都与奥林匹克精神相吻合。(据新华社伦敦11月8日体育专电)

喝黑茶,请认准好来历金益六堡黑茶



保护产品。在梧州,制作销售六堡黑茶的企业很多,但好来历为什么只选择金益茶业呢?

因为好来历金益六堡茶业的生产基地坐落在海拔700-800米的六堡群山,茶厂拥有获得“有机转换产品认证证书”的2000多亩优质茶园,保障了原料的优质性和正宗性。此外,金益茶业可以说是梧州生产规模最大、硬件最好的,生产车间全部控制药企GMP标准建造,彻底淘汰了过去发酵、晾茶在地面操作的落后工艺,实现了六堡黑茶的清洁生产。

所以作为洛阳原生态放心生活资源的倡导者,好来历保证所销售的金益六堡黑茶百分百符合食品安全国家标准,无任何农药和重金属残留,也敬请洛阳市民喝六堡黑茶,就放心认准好来历牌。

多种系列,满足不同需求

目前好来历所销售的金益六堡黑茶,至少都是已经存放3年以上的茶叶,最长的十余年;根据茶的品种和发酵情况,设有以下专属系列,市民可根据其特点和自身喜好进行购买。

800,农家茶系列:即通常所说的老茶婆,具有独立的知识产权,以精选高海拔大叶种的霜降前鲜叶为原料,热水烫清,沥干存放而成,叶片色泽或金黄色亮或褐泽,汤色通透明亮,散发着药香和罗汉果味,具有降糖功效,此款是一款市场少

见的精品。

801,木香型系列:大叶种中度发酵茶,用低温渥堆工艺生产而成,木香味浓郁而独特,条索粗壮松散,色泽黑褐油润,既有生茶的茶香、茶味、茶气和茶韵,又去掉了生茶的苦涩甘滑爽口,经久耐泡。

802,双蒸茶系列:大叶种轻度发酵茶,也称古树生茶,用松柴明火烘干,再经轻度渥堆发酵,后经炊蒸变软、压箩入筐等现代气蒸工艺复蒸压箩,形成六堡黑茶独具特色的双蒸双压工艺,有浓烈的槟榔香,也有生茶的茶气浓郁,还有熟茶的滋味醇和。

803(大叶种),陈香系列:大叶种重度发酵茶,茶型较细。经渥堆工艺精制而成,该茶陈香味(803-3001、803-1001为樟香味)浓郁,条索粗壮,色泽黑褐油润,泡出来的茶汤色通透明亮,具葡萄酒色。

806(小叶种),陈香系列:选用特级桂青种茶叶为原料,经渥堆工艺精制而成。该茶经多年存放后“金花”(冠突散囊菌)茂盛,陈香味浓郁,条索紧实细条,色泽黑褐油润,甘爽醇和,经久耐泡。

温馨提示:好来历现有部分礼盒装和纪念装六堡黑茶限量购买,价格不贵,老少皆宜。即日起,广大市民均可到好来历各专卖店率先品尝这款千年古茶的独特韵味。

郝文 文/图

好来历各区域销售门店地址

区域	店名	联系人	地址	联系方式
涧西区	好来历黄河路店	郭媛	涧西区黄河路与辽宁路交叉口向北30米路东(黄河路83号)	18638825888
	好来历南苑路店	饶学富	南苑路清华园正门口东	15539729838
	好来历科技馆店	高万敏	南昌路1号(科技馆对面,牡丹妇产医院向南100米)	13837977347
	好来历天津路店	张笑笑	天津路和西苑路交叉口南200米路西	18037917806
洛龙区	绿润便利店	马纪伟	涧西区南昌路与寨南路交叉口兴隆花园内207号楼	18637906072
	好来历报业大厦店	朱妍	开元大道洛阳日报报业集团1809	63350000
老城区	好来历古城路店	史春燕	古城路与学府街交叉口东北角古城路农贸市场二楼8号门市	13937966444
	好来历神都大厦店	李鸿雁	九都路定鼎立交桥东宇博大酒店向北100米神都大厦一楼	13213538007
高新区	好来历延光路店	姚兰	延光路10号(延光路与翠微路交叉口)创业服务中心6层	18637928426
	御福源便利店	李志强	西工区凯旋路小学西门面	18238822880
西工区	建洛放心豆腐专卖店	张建军	行署路菜市场中段彩板房04号	13939913936
	建洛放心豆腐专卖店	王月琴	唐官路菜市场	15517995329
瀍河区	好来历蒲路店	任萌	定鼎路与洛浦路交叉口向西100米路南	13303793099
	好来历明堂遗址店	李爱英	中州中路与定鼎路交叉口西100米路北	13007631157
伊川县	众品冷鲜肉店	安红伟	瀍河回族区恒大绿洲19-106商铺门面众品冷鲜肉店	18336789871
伊川县	好来历伊川店	屈佳佳	伊川大张盛德美向南50米路西金利福珠宝店二楼	68361669
孟津县	好来历孟津店	吕大勤	孟津县孟庄市场西出口正大冷鲜肉西10米	18137753577
吉利区	好来历吉利店	翟向阳	吉利区河阳路中段吉利一中对面	13783165231
宜阳县	好来历宜阳店	王国锋	宜阳县鹿鹿山大道香山丽都东门口	68789888
栾川县	好来历栾川店	王经理	栾川县伏牛南路高杆村南100米	18638814884
偃师市	好来历偃师店	王经理	偃师西亳市场南门市食检所对面	13783132731



好来历·原生态放心安全生活资源推荐

好来历纯野生葛根粉(片茶)

大别山纯野生葛根,天然纯正 富含微量元素,老少皆宜 抗衰老,天然癌症预防剂



好来历纯正芝麻油

南水北调水源保护地优质春芝麻 简单物理压榨,营养完全保留 增进食欲,动脉血管“清道夫”

好来历联合厂家郑重承诺: 如化验有其它油脂成分混入, 在南阳奖励100平米房屋一套。



手工酿造 纯粮固态发酵 百姓价格 一线名酒品质

好来历24小时订购热线: 0379-66778866 集团客户及售后服务: 0379-63350000

尽悉原生态优质安全生活资源 登录好来历官网 www.lyhll.com